

# Учитель с большой буквы

Разумная строгость, интеллигентность, тактичность, широкий кругозор, исключительная любовь к профессии, ответственность, новаторство, забота о каждом студенте, уважение к личности и индивидуальности – именно такие качества любимого педагога Русаковой Людмилы Ивановны хранят в памяти многочисленные выпускники Пошехонского колледжа, которому было отдано 37 лет неустанныго труда.



осуществления своей мечты – получения высшего образования по той профессии, без которой не представлял своей жизни – он был учителем физкультуры сначала в техникуме, потом в коррекционной школе. Сам занимался спортом, участвовал во всех соревнованиях. Более ста его грамот я передала в Отдел по делам культуры, молодежи и спорта. Муж был удивительным человеком, чутким, понимающим, нас объединяла любовь к педагогике и желание дать своим студентам максимум из того, что мы можем», – рассказывает Людмила Ивановна.

Сама она на работу в техникум перешла в 1966 году, приняв от директора И.В.Карабанова предложение о трудоустройстве учителем агрохимии. До этого, год преподавая химию и биологию в школе рабочей молодежи, молодая учительница твердо уверилась в том, что выбрала верный профессиональный путь.

Разработка новых методик, учебных программ, планов, открытые уроки, кружки, внеклассные мероприятия – более 20 лет Людмила Ивановна являлась заместителем директора: сначала по учебно-воспитательной, а затем по учебной работе. «Я помню то волнение, с которым приступала к должности: коллектив колледжа был настолько опытный, профессиональный, все педагоги с большим стажем, а я – молодой преподаватель! Но неуверенность быстро развеяли коллеги, которые поддерживали, помогали, принимали. Постепенно мы стали расширять перечень специальностей, техникум стал выпускать агрономов, экономистов, потом мы открыли «страховое дело». Каждый раз учебный план нужно было согласовать с сельхозакадемией, чтобы наши выпускники могли учиться там по укороченной программе, а потом утвердить его в Министерстве. Ездили, доказывали, дорабатывали – сквозь игольное ушко пролезали, чтобы открыть новую специальность. С целью набора студентов группой из 5 преподавателей мы ездили на Ставрополье, в Краснодарский край, Мордовию, агитируя молодежь на поступление к нам, и привозили в Пошехонье целые группы ребят. Училось более 600 человек, полностью заселенными были три общежития. Конечно, ответственности было много», – рассказывает Людмила Ивановна.

Ее отличительной чертой всегда была тактичность: выслушать, понять причину, объяснить, а уж если наказывать, то без унижения человека. Она всегда давала шанс

на исправление, с отстающими работала дополнительно. Порядок, дисциплина, знание – три основных требования, которые Людмила Ивановна предъявляла к своим студентам. «Исключительно грамотный педагог. Она дала нам такие прочные знания, что химию я помню до сих пор, – удивительно, но выпускник 1971 года А.В.Комляков на память начинает называть мне химические формулы элементов! – А что вы удивляетесь? У Людмилы Ивановны, было, не забудешь, попробуй-ка, не выучи урок. Низкий поклон ей за работу с нами, за ее опыт, мастерство».

Профессионализм педагога подтверждают и многочисленные грамоты: буквально каждый год Людмилу Ивановну премировали за высокие показатели, добросовестный труд и новаторство. А в 1997 году указом президента ей присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» – это высшая степень признания в педагогическом сообществе. «За любой наградой и достижением конкретного педагога стоит сплоченная работа всего коллектива – учительского и ученического, только вместе можно достичь успеха. Я очень благодарна судьбе за каждого моего студента, за работу с каждым коллегой – они все оставили теплый след в моем сердце», – признается педагог.

В свою очередь, признательны Людмиле Ивановне тысячи выпускников – специалистов не только среднего специального, но и высшего образования, ведь с 1999 года при ее активном участии в Пошехонье было открыто представительство Рыбинской государственной авиационно-технологической академии. У сотен пошехонцев появилась уникальная возможность получить высшее образование в нашем районе! Удивительно, но всех своих студентов Людмила Ивановна помнит по фамилиям: «Я ведь с каждым работала индивидуально, профориентационные беседы, работа с документами, поэтому многие ребята остались в памяти».

Оставить свой добрый след на Земле – это так важно. Сегодня в редакцию газеты летят поздравления из разных уголков страны – это благодарные выпускники шлют теплые слова любимому учителю. Как это трогательно и приятно! Все, как один, они отмечают, что помнят и ценят каждый урок этого мудрого наставника, чуткого человека и доброго друга.

Ирина ИВАНОВА

«Техникум стал смыслом всей моей жизни. До сих пор интересуюсь, как идет набор, куда устроились выпускники, радуюсь открытию новых специальностей, горжусь результатами О.Н.Викторович и скучаю по преподавательской деятельности. Знаете, вот даже сейчас, без конспекта и записи формул провела бы лекцию по химии», – при этих словах глаза педагога излучают такую доброту, что хочется скорее сесть за парту и слушать, слушать эту интересную лекцию...

А ведь учителем она могла и не стать. Окончив 10 классов Колодинской школы, Людмила Ивановна поступила в Пошехонский сельхозтехникум учиться на агронома. Но по воле судьбы в колхозе Масловского района Ярославской области, куда ее направили на работу по распределению, не оказалось вакансий. Вернувшись в Пошехонье и устроившись воспитателем в детский дом №43, параллельно поступив в педагогический институт на заочное отделение.

«Работа учителя мне нравилась всегда, образцами были педагоги нашей Колодинской школы, которую я безмерно люблю. Именно они заложили в нас основу нравственности, воспитали ответственность и трудолюбие, дали прочные знания – из нашего класса большая часть ребят получила высшее образование. Завуч школы З.Н.Николаева в старших классах настойчиво советовала мне быть

учителем, а я протянула с поступлением, да и от родителей уезжать нигде не хотелось», – признается Людмила Ивановна.

С семьей у нее была особенно крепкая связь, родители стали образцом мужества, стойкости, долга и чести. Война не обошла и их дом – отца убили на фронте в 1944 году, но незадолго до последнего боя на железнодорожной станции при перегонке эшелона он случайно встретился со своим братом Дмитрием и строго настрого дал наказ: «Если меня убьют, позаботься о моей семье, не оставь в беде дочку». Наказ брата Дмитрий Павлович выполнил: пройдя всю войну, вернулся на Родину, женился на Прасковье Александровне, а для Людмилы Ивановны стал чутким, заботливым отцом. «Они прожили долгую и счастливую жизнь, наполненную заботой о семье. От родителей я получила важный урок любви и понимания», – рассуждает собеседница, показывая семейный альбом, хранящий добрые воспоминания светлой юности.

Она и сама смогла создать такую же крепкую, дружную семью. Николая Федоровича Русакова называют легендой пошехонского спорта. «Он родом из большой семьи, рано стал самостоятельным, целеустремленным, очень любил спорт, мечтал обязательно состояться в любимом деле. Поступил в Свердловский институт и 5 лет из Пошехонья ездил на сессии практически через всю страну ради